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ATA DA NONAGÉSIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos três dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e dois, às 
nove horas e dez minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do 
senhor deputado Neno Razuk e secretariada pelos deputados Zé Teixeira e Paulo 
Duarte, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Havendo número legal, 
declaro aberta a presente Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE. Com a 
palavra, o senhor segundo-secretário, deputado Paulo Duarte, para proceder à leitura 
da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — "Ata da 

Nonagésima Sétima Sessão Ordinária da Quarta Sessão Legislativa da Décima Primeira 
Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Ao primeiro dia do 
mês de novembro do ano de dois mil e vinte e dois, às nove horas e vinte e quatro minutos, no 
Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do senhor deputado Gerson Claro e 
secretariada pelos deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, primeiro e segundo-secretário, 
verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão 
Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE – Lida e aprovada a Ata Cento e Nove da 
Nonagésima Sexta Sessão Ordinária. Pelo senhor primeiro-secretário foram lidos os seguintes 
expedientes: Mensagem nº 59/2022, do Poder Executivo; Ofício nº 234/2022, do Poder 
Executivo; Ofício nº 74.255/2022, do Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento - 
Instituto Nacional de Colonização e Reforma Agrária; Ofícios nos 1.342 a 1.348, 1.356 e 
1.357/2022, da Secretaria de Estado de Governo de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 1.038/22 da 
Prefeitura Municipal de Campo Grande; Ofício nº 1.891/2022, da Secretaria Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande; Ofício nº 3.232/2022, da Secretaria 
Municipal de Meio Ambiente e Gestão Urbana de Campo Grande; Ofício nº 10.092/2022, da 
Secretaria Municipal de Saúde de Campo Grande. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO 
EXPEDIENTE – Usou da palavra o deputado Herculano Borges. Sobre a mesa, proposições 
apresentadas pelos deputados Herculano Borges, Lucas de Lima, Renato Câmara, Neno 
Razuk, Paulo Corrêa. GRANDE EXPEDIENTE – Usaram da palavra os deputados Pedro 
Kemp e Amarildo Cruz. ORDEM DO DIA – Foram aprovadas, em redação final e votação 
nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 76/2022, de autoria do Deputado 
Evander Vendramini; Projeto de Lei nº 199/2022, de autoria do Deputado Lucas de Lima. 
Foram aprovadas, em discussão única e votação nominal on-line, as seguintes proposições: 
Projetos de Resolução nos 26 e 27/2022, de autoria da deputada Mara Caseiro. Foram 
aprovadas, em primeira discussão e votação nominal on-line, as seguintes proposições: 
Projetos de Lei nos 243 e 244/2022, de autoria Poder Executivo. Foram aprovadas, em 
discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de 
pesar, de autoria do deputado Felipe Orro, endereçada aos familiares de João Passos; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Herculano Borges, 
endereçada ao sargento Carlos Sérgio da Silva, primeiro-sargento Manoel Nunes Noia, 
terceiro-sargento Luan de Freitas, terceiro-sargento Daniela de Fátima Bertão, cabo Guilherme 
Morel de Souza e ao segundo-tenente médico Felipe Luges Francisco, parabenizando a todos 
da equipe de bombeiros, pelo trabalho de excelência, rapidez, atenção e qualidade que tem 
desenvolvido à frente da Ambulância de Resgate do Corpo de Bombeiros nos chamados de 
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atendimentos da população desta Capital; requerimento de moção de congratulação, de 
autoria do deputado Barbosinha, endereçada ao terceiro-sargento do Corpo de Bombeiros 
Militar, senhor Andre Luiz Muniz de Farias, parabenizando-o pela intervenção exitosa em uma 
briga de casal, na qual havia presença de crianças e uma das partes estava armada; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Pedro Kemp, endereçada 
ao ilustríssimo Monsenhor Otair Nicoletti, em razão de sua nomeação como bispo da Diocese 
de Coxim; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Zé Teixeira, 
endereçada à Federação da Agricultura e Pecuária de Mato Grosso do Sul (Famasul), na 
pessoa de seu presidente, senhor Marcelo Bertoni, pelos quarenta e cinco anos de história da 
instituição sindical, comemorados neste ano de 2022, atuando com foco no desenvolvimento 
sustentável do agronegócio, representando os interesses dos produtores e dos sindicatos 
rurais de Mato Grosso do Sul e fortalecendo as relações institucionais; requerimento, de 
autoria do deputado Evander Vendramini, solicitando o apoio dos  serviços de som, cobertura 
de TV Assembleia e/ou serviços de multimídia e informática, para realização do 1º Seminário 
de Atendimento Integrado à Pessoa com Transtorno do Espectro Autista, na data de 3 e 4 de 
novembro de 2022, no Auditório da UEMS, avenida Dom Antônio Barbosa, número 4.155, vila 
Santo Antônio - Campo Grande - MS, a partir das treze horas, fora dos horários e datas das 
sessões desta Casa de Leis; indicações, de autoria dos deputados Barbosinha e Amarildo 
Cruz. EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Usaram da palavra os deputados João Henrique e 
Barbosinha. Nada mais havendo a tratar, o senhor presidente encerrou a presente Sessão e, 
para constar, mandou lavrar a presente Ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente 
assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, primeiro de novembro do ano de dois mil e vinte e 

dois”. Está lida a ata, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Em discussão a ata que 
acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Com a 
palavra, o senhor primeiro-secretário, deputado Zé Teixeira, para fazer a leitura do 
expediente. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Zé Teixeira - PSDB) — Bom dia, 
senhor presidente. Bom dia a todos! Não há expediente a ser lido. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Pela ordem, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Não entendi quem falou?  

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — O deputado Paulo Corrêa 
solicitou pela ordem. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Com a palavra, o 
deputado Paulo Corrêa. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Eu gostaria de fazer uma 
solicitação a Vossa Excelência, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Com certeza. 
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DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Estou consternado com o 
falecimento da esposa do doutor Rodrigo Machado, ocorrido ontem, às quatro horas e 
trinta minutos, em decorrência de um ataque cardíaco fulminante. O corpo 
será enterrado agora, às nove horas e trinta minutos, senhor presidente. Eu não estou 
aí, mas gostaria de que a Mesa Diretora fizesse uma moção de pesar aos familiares. 
Não temos nem explicação ainda de como aconteceu, mas é a vontade de Deus e 
respeitamos. Adriana era minha irmã, minha amiga e esposa do doutor Rodrigo 
Machado, que todos os senhores deputados conhecem. Ele é o nosso controlador da 
Assembleia Legislativa; então, se for possível, que a moção seja feita em nome da 
Casa, endereçada ao doutor Rodrigo Machado e aos seus familiares, em função do 
passamento da sua esposa, Adriana Guedes de Sá Earp Machado. Então, eu gostaria 
que o doutor Fábio Camilo providenciasse para que isso fosse feito em nome da Casa. 
Obrigado, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Obrigado, presidente. 
Vamos providenciar para que seja feita a moção em nome da Casa e todos nós 
estamos muito sentidos com o ocorrido. Passemos à Segunda Parte do Pequeno 
Expediente. Não há oradores inscritos. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 
senhores deputados (*Uma indicação, de autoria do deputado Capitão Contar. Indico à 
Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à prefeita de Campo Grande, senhora Adriane 
Barbosa Nogueira Lopes, com cópias ao secretário municipal de Saúde, senhor José 
Mauro Pinto de Castro Filho, solicitando, em caráter de urgência, a regularização da 
distribuição de fraldas geriátricas no Centro de Especialidades Médicas (CEM) (Prot. 
nº 03328/2022). Um projeto de resolução e duas indicações, de autoria do deputado 
Coronel David. Concede Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao senhor Réus 
Antônio Sabedotti Fornari (Prot. nº 02961/2022). Indico à Mesa, na forma regimental e 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
governador Reinaldo Azambuja, em razão da previsão normativa do artigo 67 da 
Constituição Estadual, por ser de competência reservada ao chefe do Poder Executivo 
Estadual, para que realize estudos e encaminhe para esta Casa de Leis projeto de lei 
que verse sobre a isenção do Imposto sobre Circulação de Mercadorias e Prestação 
de Serviços (ICMS), na aquisição de armas de fogo, munições, equipamentos e 
apetrechos pelos membros da Segurança Pública, bem como para os Caçadores, 
Atiradores e Colecionadores (CACs) residentes em Mato Grosso do Sul (Prot. nº 
03309/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao presidente da Anatel, senhor Carlos Manuel 
Baigorri, e ao diretor-presidente da Vivo, senhor Eduardo Navarro, solicitando que seja 
instalada uma torre de sinal telefônico e de internet em Furnas do Dionísio, no 
município de Jaraguari (Prot. nº 03308/2022). Um requerimento, de autoria do 
deputado Felipe Orro. Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, que seja 
concedido, nos termos da Resolução nº 18, de 27 de maio de 2008, o Diploma de 
Ilustre Visitante ao senhor Marcelo Barbieri (Prot. nº 03323/2022). Dois projetos de 
resolução, de autoria do deputado Gerson Claro. Projeto de resolução que concede o 
Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao senhor Flávio da Costa Britto Neto (Prot. nº 
02950/2022). Projeto de resolução que concede Título de Cidadão Sul-Mato-
Grossense ao senhor Luiz Carlos Aded Enne (Prot. nº 02952/2022). Um projeto de lei, 
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de autoria do deputado João Henrique. Dispõe sobre as formas de pagamento de 
tarifas de pedágios do sistema rodoviário, no âmbito do estado de Mato Grosso do Sul 
(Prot. nº 03329/2022). Quatro indicações e um requerimento, de autoria do deputado 
Lucas de Lima. Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder à prefeita de 
Campo Grande, Adriane Lopes, com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura e 
Serviços Públicos, Rudi Fiorese, solicitando os serviços da Operação Tapa-Buraco em 
toda a extensão da rua Dos Lírios, no bairro Jardim Petrópolis (Prot. nº 03322/2022). 
Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviado expediente deste Poder à prefeita de Campo Grande, 
Adriane Lopes, com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, Rudi Fiorese, solicitando os serviços da Operação Tapa-Buraco na rua 
Fraiburgo, esquina com a rua Cana Verde, no bairro Vila Cidade Morena (Prot. nº 
03307/2022). Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder à prefeita de 
Campo Grande, Adriane Lopes, com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura e 
Serviços Públicos, Rudi Fiorese, solicitando os serviços da Operação Tapa-Buraco na 
rua Aracati, entre as ruas Barueri e Alto da Serra, no bairro Vila Moreninha I (Prot. nº 
03306/2022). Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder à prefeita de 
Campo Grande, Adriane Lopes, com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura e 
Serviços Públicos, Rudi Fiorese, solicitando os serviços da Operação Tapa-Buraco, em 
toda a extensão da rua Murilo Lagreca, no bairro José Abrão (Prot. nº 03305/2022). 
Requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, a 
expedição de requerimento à prefeita Adriane Nogueira Lopes, e ao senhor Marcelo 
Augusto Santos Turine, reitor da UFMS, solicitando explicações sobre a instalação de 
cercas ao redor do Lago do Amor que estão impedindo a passagem dos animais para 
se alimentar e confundindo-os. E também para solicitar a retirada ou ao menos que 
sejam inseridos trechos para circulação dos animais (Prot. nº 03319/2022). Um projeto 
de resolução, uma moção de congratulação e onze indicações, de autoria da deputada 
Mara Caseiro. Projeto resolução que concede o Título de Cidadã Sul-Mato-Grossense 
à senhora Elenir Pereira da Silva (Prot. nº 02972/2022). Requeiro à Mesa, com fulcro 
no artigo 173, inciso XVI do Regimento Interno da Assembleia Legislativa de Mato 
Grosso do Sul, depois de ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação, por meio de cópias autônomas, ao comandante da Polícia Militar de 
Mato Grosso do Sul, coronel Marcos Paulo Gimenez Borges, e aos policiais militares 
do 12º Batalhão da Polícia Militar de Naviraí: senhor Vianey Lipu Gonçalves Turíbio, 
aspirante à oficial; Rubens da Silva Ribeiro, segundo-sargento; senhor Sidinei Batista 
dos Santos, terceiro-sargento; senhor Caio Gustavo Lopes Meurer, cabo; senhor João 
Alberto Pastori, cabo; e ao senhor Victor Brendo Ribeiro Frazão, cabo, por terem, com 
bravura, coibido crime contra patrimônio e sequestro no âmbito da Fazenda Tejuí, no 
município de Naviraí (Prot. nº 03325/2022). Indico à Mesa, em consonância com as 
disposições regimentais do artigo 160, inciso VI, e do artigo 176, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador, 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao diretor-presidente da Fundersporte, Silvio Lobo 
Filho, e à prefeita de Campo Grande, Adriane Barbosa Nogueira Lopes, solicitando 
que seja viabilizada a instalação de uma Academia ao Ar Livre no bairro São Conrado, 
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no município de Campo Grande (Prot. nº 03324/2022). Indico à Mesa, em consonância 
com as disposições regimentais do artigo 160, inciso VI, e do artigo 176, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador, 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao secretário de estado de Infraestrutura e diretor-
presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, senhor Renato 
Marcílio da Silva, solicitando a instalação de telas de proteção na ponte doutor Ademir 
Pimenta Aparecido dos Reis, no Córrego do Baile (MS-473), no município de 
Taquarussu (Prot. nº 03327/2022). Indico à Mesa, em consonância com as disposições 
regimentais do artigo 160, inciso VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador, Reinaldo Azambuja, 
com cópias ao secretário de estado de Infraestrutura e diretor-presidente da Agência 
Estadual de Gestão de Empreendimentos, senhor Renato Marcílio da Silva, solicitando 
a implantação de placas de trânsito ao longo da MS-473, informando a existência de 
animais silvestres na pista e a necessidade de redução de velocidade (Prot. nº 
03326/2022). Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do 
artigo 160, inciso VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao governador, Reinaldo Azambuja, com cópias 
ao secretário de estado de Infraestrutura, senhor Renato Marcílio da Silva, e ao 
superintendente regional do Dnit no estado de Mato Grosso do Sul, senhor Euro 
Varanis Júnior, solicitando que seja implantada iluminação pública no KM-41,5 da BR-
163, acesso a Bello Alimentos, em Eldorado (Prot. nº 03320/2022). Indico à Mesa, em 
consonância com as disposições regimentais do artigo 160, inciso VI, e do artigo 176, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder aos 
deputados federais e senadores representantes de Mato Grosso do Sul na Câmara 
dos Deputados e Senado Federal, solicitando recursos da União para aquisição de um 
veículo tipo micro-ônibus, para atender às necessidades da Secretaria Municipal de 
Assistência Social do Município de Cassilândia (Prot. nº 03321/2022). Indico à Mesa, 
em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, inciso VI, e do artigo 
176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao governador, Reinaldo Azambuja, com cópia ao secretário de estado de 
Infraestrutura, Renato Marcílio da Silva, solicitando a implantação da rede de esgoto 
sanitário na Vila Santa Amélia, no município de Nioaque (Prot. nº 03311/2022). Indico 
à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, inciso VI, e do 
artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao governador, Reinaldo Azambuja, com cópia ao diretor-presidente da Agência 
Estadual de Gestão de Empreendimentos, senhor Renato Marcílio, solicitando que 
sejam adotadas medidas emergenciais para recuperação asfáltica dos trechos das 
rodovias estaduais que compõem a Guaira-Porã, a MS-386 (Ponta Porã a Amambai), 
MS-156 (Amambai a Tacuru) e MS-295 (Tacuru a Eldorado) (Prot. nº 03312/2022). 
Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, inciso 
VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao governador, Reinaldo Azambuja, com cópias ao secretário de estado 
de Infraestrutura e diretor-presidente da Agência Estadual de Gestão de 
Empreendimentos, senhor Renato Marcílio da Silva, solicitando a implantação de 
placas que indique a denominação “Rodovia Antônio Louza” no trecho da MS-489, que 
liga a sede do município de Naviraí ao distrito de Porto Caiuá (Prot. nº 03313/2022). 
Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, inciso 
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VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao governador, Reinaldo Azambuja, ao secretário de estado de 
Infraestrutura, senhor Renato Marcílio da Silva, e ao diretor-presidente da Agência de 
Desenvolvimento Agrário e Extensão Rural, senhor André Nogueira, solicitando a 
reforma interna e externa do centro comunitário do Assentamento Taquara, no 
município de Rio Brilhante (Prot. nº 03314/2022). Indico à Mesa, em consonância com 
as disposições regimentais do artigo 160, inciso VI, e do artigo 176, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador, 
Reinaldo Azambuja, ao secretário de estado de Infraestrutura, Renato Marcílio da 
Silva, e ao diretor-presidente da Agência de Desenvolvimento Agrário e Extensão 
Rural, senhor André Nogueira, solicitando a reforma interna e externa do centro de 
eventos da Associação dos Pequenos Produtores em Regime Familiar do Projeto 
do Assentamento Serra, no município de Paranaíba (Prot. nº 03316/2022). Indico à 
Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, inciso VI, e do 
artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao governador, Reinaldo Azambuja, com cópia ao secretário de estado de 
Infraestrutura e diretor-presidente da Agência Estadual de Gestão de 
Empreendimentos, senhor Renato Marcílio, solicitando a recuperação asfáltica em 
toda extensão da MS-112, com atenção especial ao trecho que transpõe o 
Assentamento Serra, no município de Paranaíba (Prot. nº 03317/2022). Projeto de 
resolução, de autoria do deputado Paulo Corrêa. Concede o Título de Cidadão Sul-
Mato-Grossense ao senhor Rodrigo Otávio Costa Machado (Prot. nº 02916/2022). 
Uma indicação e uma moção de pesar, de autoria do deputado Renato Câmara. Indico 
à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, após ouvido o douto 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao superintendente regional 
do Dnit, senhor Euro Nunes Varanis Júnior, solicitando, em caráter de urgência, o 
recapeamento da rodovia BR-376, no trecho que liga os municípios de Ivinhema e 
Nova Andradina (Prot. nº 03310/2022). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais 
desta Casa e após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar 
aos familiares da senhora Eronildes Mattos Freitas, falecida no dia primeiro de 
novembro de 2022 (Prot. nº 03318/2022).). Encerrado o Pequeno Expediente. 
Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Com a palavra, o deputado Felipe Orro. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Paulo Duarte. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Barbosinha. Transferida. Não havendo mais oradores inscritos, declaro 
encerrado o Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Consulto o segundo-
secretário se há quórum para deliberação.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — Senhor 
Presidente, temos quórum suficiente para deliberação. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Item 1. Em discussão 
única. Apreciação de veto parcial ao Projeto de Lei nº 225/2019. Autor: deputado 
Herculano Borges. Processo nº 304/2019. "Dispõe sobre orientação profissional acerca 
de treinamentos ou planejamentos de atividades físicas e/ou esportivas em áreas 
comuns de condomínios ou associações residenciais, no âmbito do Estado do Mato 
Grosso do Sul". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer 
favorável, por unanimidade, à manutenção do veto parcial, tendo como relator o 
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deputado Gerson Claro. Quem votar sim, vota pela aprovação do parecer favorável, à 
manutenção do veto, o que acarretará no arquivamento do projeto. Quem votar não, 
vota contra o parecer favorável à manutenção do veto, com encaminhamento do 
projeto de lei à promulgação. 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Pela ordem, presidente. O veto é 
parcial, não é?  

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — O veto é parcial. 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Então, não vai para o arquivo. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Não, não vai, não. 

Projeto de Lei nº 225/2019, de autoria do Deputado Herculano Borges. 

  

Presidente — deputado Neno Razuk (PL). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Paulo Duarte (PSB). 

  

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Barbosinha? Como vota o deputado Capitão Contar? Como vota o deputado Coronel 
David? Como vota o deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Felipe Orro? Como vota o deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
João Henrique? Como vota o deputado Lidio Lopes? Como vota o deputado Londres 
Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Bom dia, senhor presidente 
e deputados. Antes de votar, quero deixar meus sentimentos ao doutor Rodrigo 
Machado, a toda a sua família pelo falecimento de sua esposa. Que tenham muita 
força e muita fé, porque, com certeza, todo nosso momento [trecho inaudível]... 
A nossa missão aqui e quando Deus nos chama [trecho inaudível]...  

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Deputada, não dá para 
ouvir. Problemas com o áudio. A senhora vota sim? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Bom dia, presidente, colegas 
parlamentares, amigos e amigas que nos acompanham. Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Bom dia, presidente 
e colegas. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Paulo Corrêa? Está sem áudio, deputado... Sem microfone, deputado. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Senhores deputados 
e senhora deputada, voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Obrigado, presidente. 
Depois o senhor reclama da deputada Mara Caseiro. Como vota o deputado Paulo 
Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Senhor presidente, 
primeiro, quero registrar o nosso sentimento de pesar pelo falecimento da esposa do 
doutor Rodrigo Machado, uma pessoa queridíssima de todos nós, vinte e quatros 
deputados, pela sua humildade e pela sua eficiência. Estava há pouco falando com o 
presidente Paulo Corrêa que, anteontem, há dezesseis horas, ele esteve em meu 
gabinete falando sobre vários temas, sobre família e, realmente, os discípulos de 
Deus, muitas vezes não entendemos... Então, fica aqui registrado o nosso sentimento 
de tristeza e que Deus dê força a sua família para superar esse momento de dor e de 
saudades. Com relação ao projeto, ao veto parcial, voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Senhor presidente, eu 
também quero registrar o meu sentimento de pesar a todos os familiares do doutor 
Rodrigo. E o meu voto com relação ao projeto, é sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado Zé 
Teixeira? 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 111     98ª SESSÃO ORDINÁRIA       REALIZADA EM 03/11/2022 
                                                                                                                AL- 10 

 

DEPUTADO ZÉ TERIXEIRA (PSDB) — Senhor presidente, também 
quero transmitir os meus sentimentos ao doutor Rodrigo e, ontem, eu tive [trecho 
inaudível]... Fiquei sabendo da esposa dele na parte da manhã e falei com ele. Quero 
deixar aqui a expressão dos meus sentimentos a ele, porque foi em uma data histórica, 
no dia do nascimento e no Dia de Finados, ele perdeu a sua esposa. Quanto ao 
projeto, voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Consulto o segundo-
secretário o resultado da votação. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Pela ordem, senhor presidente.  

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Com relação ao projeto, senhor 
presidente, voto sim. E gostaria também de estender os meus sentimentos de 
pêsames ao doutor Rodrigo e à família dele. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — Senhor 
presidente, são dezenove votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Mantido o veto. Vai ao 
arquivo o veto parcial. Item 2. Em discussão única. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Pela ordem, 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Herculano Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — É só para 
reforçar que esse projeto não foi arquivado. Ele foi vetado parcialmente. Projeto que 
teve o entendimento do governo, por essa razão, inclusive, votamos favorável... 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Isso mesmo. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Só para reforçar 
que o projeto não foi arquivado. Inclusive, já foi sancionado pelo governo. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Sim. Inclusive aqui a 
minha última frase foi: vai ao arquivo o veto parcial. Ele não foi... 
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DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — OK! É só 
reforçando. Obrigado, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Item 2. Em discussão 
única. Projeto de Resolução nº 030/2022. Autor: deputado Paulo Corrêa. "Concede o 
Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense". A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado 
Evander Vendramini. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Resolução nº 030/2022, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. 

  

Presidente — deputado Neno Razuk (PL). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Paulo Duarte (PSB). 

  

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Senhor presidente, da mesma 
forma, como os demais colegas, quero manifestar também meus sentimentos ao 
doutor Rodrigo e aos seus familiares pelo passamento da sua esposa. Quanto ao 
projeto, voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Senhor presidente, só agora tomei 
conhecimento da triste notícia e eu também quero me solidarizar, abraçar o Rodrigo 
pelo passamento da sua esposa e que ele possa receber as nossas orações e que o 
espírito da esposa dele possa encontrar a luz. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINE (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Felipe Orro? Como vota o deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Herculano Borges? Como vota o deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
João Henrique? Como vota o deputado Lidio Lopes? Como vota deputado Londres 
Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Presidente, está me ouvindo 
agora? 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Agora, sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Quero deixar também os meus 
sentimentos ao doutor Rodrigo e a toda a sua família [trecho sem som]... Que Deus 
[trecho sem som]... Com certeza [trecho sem som]... 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Deputada, voltou a dar 
defeito. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Hein? 
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PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Está ruim de novo e voltou 
a cortar. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Então apenas dizer que tenho 
certeza de que a esposa [trecho sem som]... Cumpriu a sua missão e agora volta aos 
braços de Deus-Todo-Poderoso e que Ele dê força para toda a família neste momento 
difícil. Quanto ao projeto, voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Marçal Filho? Como vota o deputado Marcio Fernandes? Como vota o deputado Paulo 
Corrêa? Está sem áudio, deputado. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o Deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? Deputado Renato Câmara, está sem áudio. Deputado Renato 
Câmara, está travado. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Pela ordem, 
presidente!  

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Pela ordem, o deputado 
Herculano Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Senhor 
presidente, também quero me solidarizar e pedir a Deus que conforte o coração do 
doutor Rodrigo e sua família, neste momento muito difícil. Com relação ao projeto, voto 
sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado Zé 
Teixeira? 
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DEPUTADO ZÉ TERIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — Senhor 
presidente, são dezoitos votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Aprovado o projeto que 
concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao senhor Rodrigo Otávio Costa 
Machado. Vai ao Expediente. Item 3. Em discussão única. Projeto de Resolução nº 
031/2022. Autor: deputado Coronel David. "Concede o Título de Cidadão Sul-Mato-
Grossense". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, 
por unanimidade, tendo como relator o deputado Professor Rinaldo. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Resolução nº 031/2022, de autoria do deputado Coronel 
David. 

  

Presidente — deputado Neno Razuk (PL). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Paulo Duarte (PSB). 

  

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Capitão Contar? 
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DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Senhor presidente, 
prestando as minhas condolências à família do Rodrigo, voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Felipe Orro? Como vota o deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Paulo Corrêa? 
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DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado Zé 
Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado da votação ao segundo-secretário. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Pela ordem, o deputado 
Lucas de Lima. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — Senhor 
presidente, foram dezenove votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Aprovado o projeto que 
concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao senhor Réus Antônio Sabedoti 
Fornari. Vai ao Expediente. Item 4. Em discussão única. Projeto de Resolução nº 
032/2022. Autor: deputado Gerson Claro. "Concede o Título de Cidadão Sul-Mato-
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Grossense". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, 
por unanimidade, tendo como relator o deputado Paulo Duarte. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Resolução nº 032/2022, de autoria do deputado Gerson Claro. 

  

Presidente — deputado Neno Razuk (PL). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Paulo Duarte (PSB). 

  

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 
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DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado Zé 
Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — Senhor 
presidente, foram dezenove votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Aprovado o projeto que 
concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao senhor Flávio Costa Brito Neto. 
Vai ao Expediente. Item 5. Em discussão única. Projeto de Resolução nº 033/2022. 
Autor: deputado Gerson Claro. "Concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense". A 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o deputado Barbosinha. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. 

Projeto de Resolução nº 033/2022, de autoria do deputado Gerson Claro. 

  

Presidente — deputado Neno Razuk (PL). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Paulo Duarte (PSB). 

  

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 
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DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado Zé 
Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — Senhor 
presidente, são dezenove votos favoráveis e nenhum voto contrário.  
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PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Aprovado o projeto que 
concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao senhor Luiz Carlos Aded Enne. 
Vai ao Expediente. Item 6. Em discussão única. Projeto de Resolução nº 034/2022. 
Autora: deputada Mara Caseiro. "Concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense". 
A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o deputado Gerson Claro. Em discussão. Encerrada 
a discussão. Em votação. Passo a coletar os votos dos senhores deputados. 

Projeto de Resolução nº 034/2022, de autoria da Deputada Mara Caseiro. 

  

Presidente — deputado Neno Razuk (PL). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Paulo Duarte (PSB). 

  

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Evander Vendramini? 
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DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Marçal Filho? Como vota o deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado Zé 
Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — Senhor 
presidente, são dezoito votos favoráveis e nenhum voto contrário.  

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Aprovado o projeto que 
concede o Título de Cidadã Sul-Mato-Grossense à senhora Elenir Pereira da Silva. Vai 
ao Expediente. Item 7. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
150/2022. Autor: Poder Executivo. Mensagem nº 29/2022. "Altera a redação e 
acrescenta dispositivo à Lei Estadual nº 3.344, de 22 de dezembro de 2006, que 
dispõe da utilização e ocupação das faixas de domínio das rodovias estaduais e 
federais delegadas ao Estado de Mato Grosso do Sul". A Comissão de Serviço 
Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, 
por maioria, ao projeto e à Emenda Modificativa nº 1, tendo como relator o deputado 
Marçal Filho. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os 
votos dos senhores deputados. 

Projeto de Lei nº 150/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Neno Razuk (PL). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Paulo Duarte (PSB). 

  

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Amarildo Cruz? 
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DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PSDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Marçal Filho? Como vota o deputado Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado Zé 
Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
João Henrique?  
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DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Como vota o deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — Senhor 
presidente, são vinte e um votos favoráveis e nenhum voto contrário.  

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Aprovado. Vai à redação 
final por ter sofrido alterações. Item 8. Em discussão única e votação simbólica. Dois 
requerimentos, vinte e uma indicações e duas moções de congratulação... 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Pela ordem, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Capitão Contar. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Senhor presidente, nesse 
item 8, na moção de congratulação, gostaria de solicitar destaque da moção, cuja 
autoria é do deputado Amarildo Cruz. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado João Henrique. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Senhor presidente, para 
demonstrar que nós seremos resistência e oposição, eu gostaria de, nesse item 8, 
pedir vista pelo prazo regimental. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Ah, mas... O senhor 
gostaria de pedir vista no item do deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Pela ordem, senhor presidente. 
Não! Eu gostaria de pedir vista... 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Do item total? Dos dois 
requerimentos, vinte e uma indicações e duas moções? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Pela ordem, senhor presidente. 
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DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) —Eu queria pedir vista regimental 
ao requerimento de apresentação de moção de congratulação ao Lula.  

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Amarildo Cruz. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Senhor presidente, sou o autor 
da moção, não é requerimento de moção, é moção. Quero consultar a Mesa se cabe 
pedido de vista para moção, para analisar moção de congratulação. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Toda proposição legislativa, 
deputado Amarildo, é um requerimento. Eu já estudei isso. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — O senhor não estudou muita 
coisa e ainda precisa estudar muito, deputado. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Vou consultar, agora, o 
Regimento. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, pela ordem. Eu 
gostaria de saber o que cabe a deputado que apoia golpe militar? Que defende ruptura 
da ordem democrática? O que cabe? 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Deputado Pedro Kemp, 
agora eu estou fazendo uma consulta aqui com relação ao pedido de vista. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Artigo 173, parágrafo 4º do 
nosso Regimento. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Nunca teve vista em moção. Ou o 
deputado vota contra ou vota a favor. Isso aí é casuísmo. Nunca teve pedido de 
vista de moção nesta Casa. Vota contra ou vota a favor. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — É contra ou a favor. É querer 
aparecer. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Olha, segundo consta 
aqui, estamos na nossa consulta ao artigo 213, que permite o pedido de vista. Então, 
vamos conceder, por vinte e quatro horas, o pedido de vista. Está concedido o pedido 
de vista. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Obrigado, senhor presidente, 
estudei o Regimento. Amarildo, você precisa estudar mais. 
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PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Por favor, vamos ter 
respeito na Sessão. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — E os perdedores têm que aprender a 
perder. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Vamos respeitar o nosso 
Parlamento, por favor. O pedido foi concedido. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Deputado, o senhor precisa 
estudar mais, aprender, inclusive, o que é democracia e parar de fazer palanque, 
atentando contra a democracia e o Estado Democrático de Direito. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — O pedido foi concedido, 
deputado Amarildo. Vamos respeitar a Sessão, vamos dar continuidade. Por favor, 
vamos continuar aqui. Em discussão única os outros pedidos. Em votação simbólica... 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Precisa estudar para não atentar 
contra a democracia. Parar de ser arrog... 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Eu só fiz o meu pedido 
regimental. Ele que me mandou estudar. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — A moção de pesar, por 
favor. Deputado, estamos votando, agora, a moção de pesar do falecimento da 
doutora Adriana Guedes. Moção de pesar proposta pela Mesa Diretora, em razão do 
falecimento da senhora Adriana Guedes de Sá Machado. Aqueles que queiram 
aprovar, permaneçam como se encontram. Aprovada. Encerrada a Ordem do Dia. 
Passemos às EXPLICAÇÔES PESSOAIS. Com a palavra, o deputado Renato 
Câmara. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Transfiro, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Com a palavra, o 
deputado Evander Vendramini. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Transfiro, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Com a palavra, o 
deputado Herculano Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Transfiro, 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Com a palavra, o 
deputado Amarildo Cruz. 
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DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Transfiro, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Com a palavra, o 
deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Transfiro, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Com a palavra, nas 
Explicações Pessoais, o deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (sem revisão do orador - PT) — Senhor 
presidente e senhores deputados, apenas para fazer um comentário sobre essas 
manifestações que estamos vendo, depois das eleições, de pessoas inconformadas 
com a vitória do presidente Lula nas urnas. Inclusive, há advogados e deputados 
apoiando esse movimento, que é um movimento golpista. Golpista! Acho que tem 
advogado que tem que voltar para os bancos da faculdade, tem que estudar um pouco 
mais, porque houve um processo legítimo, democrático, e os candidatos disputaram as 
eleições concordando com as regras do jogo. Eu, por exemplo, quando me candidato, 
eu concordo com o sistema eleitoral brasileiro, com as regras do sistema eleitoral. 
Depois da eleição, se eu ganhei, assumo o cargo para o qual fui eleito. Se eu não 
ganhei, tenho que acatar o resultado das urnas, a vontade soberana da maioria da 
população. Agora, o atual presidente da República se candidatou à reeleição, disputou 
o primeiro turno e aí ele foi para o segundo turno. Até aí ele estava concordando com 
as regras do jogo. No segundo turno, ele perdeu; perdeu as eleições e ficou quieto na 
casa dele, dois dias esperando a mobilização nas ruas ganhar força, porque aí quem 
sabe ele poderia tentar alguma coisa antidemocrática. Comportamento lamentável de 
alguém que ocupa o cargo de presidente da República, mas concordou com as regras 
do jogo, agora é acatar o resultado, não tem outro caminho. E o que nós estamos 
vendo nas ruas? Pessoas na frente dos quarteis pedindo intervenção militar. Isso não 
tem outro nome, deputado Paulo Duarte, do que golpe, intervenção militar nesses 
casos não está previsto na Constituição. As pessoas ficam lá reivindicando o 
cumprimento do artigo 142 da Constituição, que não cabe nesse caso, não cabe. 
Respeitar a Constituição é respeitar o resultado das urnas e dar posse ao eleito por 
mais de sessenta milhões de voto no Brasil. Agora, o que eu acho engraçado, é que 
tem deputado desta Casa aqui... Eu vi postagem de deputado falando assim: "É isso 
mesmo! Tem que ir para rua! Vamos para cima!" Isso é um ato irresponsável! Não sei 
o que cabe aqui, tem que estudar juridicamente o que cabe a um deputado que incita e 
apoia manifestações contra o Estado Democrático de Direito. E as pessoas que ainda 
falam que são formadas em Direito... Que faculdade é essa? Faltaram muito às aulas? 
Não estudaram Direito Constitucional? Não estudaram Direito Eleitoral? Agora 
intervenção? Ontem, eu vi cenas lamentáveis nos vídeos que eu recebi. Eu, como 
psicólogo, diria que tem muita gente ali precisando de tratamento psiquiátrico: uma 
senhora se ajoelhou, porque recebeu a notícia que o Alexandre de Moraes tinha sido 
preso; aí ela se ajoelhou e agradeceu a Deus e bateu no peito. É uma pessoa que, 
infelizmente, precisa de ajuda profissional. Vi gente ali também marchando; eu vi um 
senhor marchando e batendo continência. Fiquei pensando, meu Deus, nessa idade! 
Outra coisa que eu vi nas manifestações, pessoas fazendo este gesto aqui, que era 
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feito na Alemanha nazista para saudar Adolf Hitler. Essas pessoas se inspiram no 
nazismo, no nazifascismo, e querem jogar o nosso País em uma ditadura. Isso não é 
brincadeira e essas pessoas têm que ser responsabilizadas e processadas. Então, não 
cabe, quem está na frente de quartel reivindicando intervenção militar está perdendo 
tempo, vá para casa! Não tem nenhum fundamento. Outro dia, fui questionado: "Mas 
na época, o MST fazia manifestação, os índios fechavam estradas". É diferente! 
Quando existe uma manifestação por direitos, ou garantia de direitos, uma 
manifestação contra a violência imputada aos índios, quando reivindicam os seus 
direitos, é muito diferente, e isso é previsto na Constituição, a liberdade 
de manifestação quando se reivindica direitos constitucionalmente assegurados. 
Agora, reivindicar golpe, reivindicar intervenção militar, isso não tem amparo nenhum 
na Constituição. Outra coisa que chama atenção é o comportamento da direção dos 
superiores do comando da Polícia Rodoviária Federal. Pelo amor de Deus! Uma 
leniência, uma falta de comando, de organização para acabar com essas 
manifestações. A torcida do Corinthians foi mais eficiente para desobstruir uma estrada 
do que a polícia. Então, o que está acontecendo neste País é uma brincadeira de mal 
gosto, para não falar que é uma ilegalidade que merece ser responsabilizada. Ou este 
País tem lei ou vira uma baderna, porque o que está acontecendo é uma baderna de 
golpistas e, para encerrar, eu queria dizer o seguinte: em 2018, nosso partido disputou 
a presidência da República com Fernando Haddad e, quando foi proclamado que 
Bolsonaro foi eleito, minutos depois o Fernando Haddad cumprimentou o presidente 
eleito. Mas o Haddad é um democrata, é um professor universitário, é uma pessoa que 
tem uma postura irrepreensível, é um cidadão que merece respeito. Minutos depois, 
ligou para o presidente eleito cumprimentando-o e desejando a ele um bom mandato, 
porque nós não queremos o "quanto pior, melhor". Queremos o melhor para o País, 
mas o atual presidente, que não sabe perder, até agora não ligou para o presidente 
Lula cumprimentando-o pela vitória. Isso é uma atitude de alguém que não sabe 
perder, de alguém que fala que joga dentro das quatro linhas da Constituição, mas, na 
verdade, fica o tempo todo ameaçando com alguma coisa que não está dentro das 
quatro linhas da Constituição. Outra coisa, senhor presidente, em 2018, perdemos as 
eleições e nós achamos que o Brasil fez uma escolha errada, porque o Brasil ia andar 
para trás, como andou. Em muitas áreas, tivemos retrocessos, mas, o que nós 
fizemos? Acatamos os resultados das urnas; nós aceitamos a derrota e nós dissemos 
o seguinte: ninguém solta a mão de ninguém, vamos ficar juntos e, em 2022, vamos 
disputar de novo. É assim que funciona a democracia. O que está acontecendo no 
Brasil se parece com aquele jogo de pelada de meninos que vão ao campinho de 
futebol, no bairro, fazer uma pelada; aí o dono da bola chega e começa a jogar, 
mas quando o time dele perde, ele pega a bola, vai embora e fala: "Não, acabou o 
jogo". As pessoas, quando entram para uma competição, têm que saber que vão 
ganhar ou vão perder. Pior quando se trata de uma eleição em um país democrático, 
porque você pode ganhar ou perder e quem perdeu tem que esperar quatro anos para 
se organizar e disputar novamente as eleições. Agora, estranha muito o 
comportamento da Polícia Rodoviária Federal. Estranha muito o comportamento 
dessas autoridades que parecem que estão brincando no cargo e não querem cumprir 
determinações judiciais. Essas pessoas têm que ser investigadas e têm que responder 
pelos seus atos. Aqueles brasileiros e brasileiras que estão se manifestando neste 
momento, podem se manifestar dizendo: "Eu odeio o Lula. Eu não quero ser 
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governado pelo Lula. Eu não aceito! Ai, meu Deus do céu". Tudo bem, podem 
chorar; o choro é livre, mas, pedir intervenção militar, pedir golpe? 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Deputado Pedro Kemp, 
seu tempo já se esgotou. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Não cabe, não é presidente? Não 
cabe. Nós somos um País democrático, temos uma legislação que tem que ser 
cumprida. Quem perdeu, espere mais quatro anos para disputar novamente as 
eleições. Muito obrigado.  

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Com a palavra, nas 
Explicações Pessoais, o deputado Zé Teixeira. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (sem revisão do orador - PSDB) — Bom dia, 
senhor presidente e senhores deputados. Eu ouvi com muita atenção meu colega, 
amigo pessoal, Pedro Kemp. Discordo dele em alguns pontos. Pedir intervenção 
federal? Esquece, porque vivemos em um regime democrático e as eleições, na minha 
visão, ocorreram dentro da legalidade, dentro do que requer a lei. Agora, o movimento 
verde e amarelo, sem impedir o direito de ir e vir, ele também é democrático. Com 
relação a pedir intervenção, isso é uma questão do Judiciário. Se houve fraude ou não 
houve fraude em eleição, ou na votação, quem vai julgar isso aí não será parlamentar, 
será a Justiça, desde que seja comprovado se houve ou não houve fraude. Só que, 
ontem, o movimento que eu vi, foi de trancar rodovias, motorista de caminhão 
atrapalhando a chegada de combustível, de alimentação, isso não é democrático. Isso 
é buscar, é utilizar o mesmo sistema do outro lado, de invadir propriedade privada, de 
depredar as coisas, de quebrar banco, de fazer coisas erradas, isso também não é 
constitucional. Eu não tenho nenhuma preocupação quanto à posse do presidente 
eleito. Temos um Congresso muito qualificado, na minha visão. Houve uma reforma de 
substituição muito grande tanto no Senado quanto na Câmara Federal. Agora, o que 
não podemos ter no País é um poder parcial, tem que ser imparcial, temos que cumprir 
a Constituição Federal. Temos que pagar impostos, trabalhar e o Congresso está lá 
para resolver as decisões que precisam ter o conhecimento. Eu quero dizer ao meu 
colega, deputado Pedro Kemp, que eu não acho a manifestação das pessoas que 
perderam ilegal ou ilegítima, mas atrapalhar o direito de ir e vir das pessoas 
é inconstitucional e precisa, realmente, tomar providências e foram tomadas. A polícia 
jogou gás lacrimogênio e água no povo, fez o que precisava ter feito, tanto é que as 
estradas estão desobstruídas. Se o manifestante que não concorda com a eleição e 
quiser ficar um mês fazendo manifestação democrática e legítima, é problema de cada 
um. O brasileiro tem o direito, porque é quase 50% da população que não votou. O 
que não podemos é viver em um País único com a população dividida. Não podemos 
viver em um País que pode chegar a uma insegurança jurídica no campo, 
atrapalhando o setor que sustenta este País, porque se pegarmos o mapa da eleição, 
o PIB de 86% perdeu para o PIB de 14%. Rio Grande do Sul, Santa Catarina, Paraná, 
São Paulo, Rio de Janeiro, Espírito Santo, Mato Grosso do Sul, Goiás e Mato 
Grosso perderam as eleições, mais o Acre e Rondônia. Então, acho que agora o que 
precisa é pacificar os ânimos. O presidente eleito vai assumir; todos que se elegeram 
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para o Congresso vão assumir; todos que se elegeram para o Senado vão assumir; e 
temos que ver se continuamos trabalhando para que esta Nação se pacifique e todos 
possam trabalhar com respeito e dignidade, porque o que não podemos é viver em um 
País em que a bandeira é verde e amarela e ter outra bandeira vermelha: jogar um 
contra o outro, dentro do mesmo País. Então, para mim, isso é uma coisa que já 
passou, a eleição já houve. Ontem, fiquei assistindo às manifestações, o impedimento 
de ir e vir, eu acho e o próprio presidente disse, na sua fala de quase dois minutos, 
que temos que jogar nas quatro linhas e respeitar a Constituição Federal. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Conceda-me um aparte? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Só um minutinho. Disse para 
desobstruírem as estradas para não atrapalhar o abastecimento. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Conceda-me um aparte? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Concedo. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Deputado Zé Teixeira, por isso eu 
respeito Vossa Excelência. Vou pegar o microfone. Vou falar dali. Deputado Zé 
Teixeira, eu estava dizendo que é por isso que eu respeito muito Vossa Excelência. 
Embora tenhamos aqui posições divergentes, muitas vezes nós divergimos um do 
outro e Vossa Excelência colocou agora que tem algumas diferenças com o que eu 
falei na tribuna. Mas eu sei exatamente a sua posição política. Nas eleições, Vossa 
Excelência apoiou a reeleição do presidente Bolsonaro e disse os seus motivos, falou 
seus motivos. Mas Vossa Excelência está aqui hoje reconhecendo o resultado das 
urnas e dizendo que o Brasil precisa respeitar a legalidade, quem saiu vencedor nas 
urnas deve tomar posse e governar. Então, eu queria dizer que admiro essa posição 
de Vossa Excelência e lamento que haja deputado, por exemplo, apoiando a 
intervenção militar no Brasil, apoiando golpe de Estado! Isso demonstra uma 
incapacidade de conviver com a regras do jogo democrático. Mas Vossa Excelência 
demonstrou agora que é um democrata, que é um legalista, que é uma pessoa que 
respeita a Constituição brasileira. E eu tenho certeza de que Vossa Excelência vai 
trabalhar para que o nosso País continue avançando, crescendo e se desenvolvendo. 
Na democracia, aquele que não concorda com o governo que foi eleito faz oposição 
também, porque isso é democrático e até contribui para o governo, porque a oposição 
é sempre necessária. Então, parabenizo Vossa Excelência por essa fala e por essa 
atitude de reconhecer que o Brasil tem que caminhar dentro da legalidade. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Agradeço o aparte de Vossa 
Excelência e vou concluir dizendo o seguinte: concordo plenamente que se cumpra a 
Constituição Federal. E tem alguns momentos em que percebemos claramente que 
tem um Poder que não está cumprindo a Constituição Federal, impedindo as pessoas 
de falarem e de expressarem a sua opinião e de querer calar a voz das pessoas, isso 
é muito ruim para a democracia. E esse Poder, que é o Poder final, que é o Poder 
Judiciário, tem que dar exemplo de que o direito de um não sobrepõe o direito do 
outro. O que me preocupa é receber no País o presidente da Argentina, quando você 
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vê um governo liquidando com o país que era um dos mais evoluídos aqui da América. 
Então, isso me preocupa, me preocupa o setor produtivo que sustenta este País de pé, 
com a produção de alimento para a vida e com a geração de riqueza pela quantidade 
de produção e de exportação e você ouvir dizer que esse setor é um setor fascista, 
isso me preocupa e muito. Porque a palavra de uma pessoa do posto que vai 
exercer... Tem que ter muito cuidado com o que vai dizer e também tem que ter muito 
cuidado com o que vai fazer, porque nós estamos num País de mais de 
duzentos milhões de habitantes e um País ainda primário, um País que ainda não é 
um país de primeiro mundo, precisa rever muita coisa. A educação tem que ser revista, 
não podemos ter uma faculdade que, dentro dela, fiquem conversando sobre cor, 
sobre gênero, tem de conversar sobre educação, sobre preparação e qualificação do 
ser humano para o futuro. Fazer investimento e tem que mudar a saúde e precisa 
mudar com urgência. Tem que rever o SUS, não dá para viver num País onde a saúde 
vive represada com pessoas precisando de cirurgias há dois, três anos e não 
conseguem fazer. Isso tudo é um País em que eu vivi e, no tempo que me resta, quero 
ajudar a reconstruir. Agora eu sou contra porque não existe motivo no momento para 
criar intervenção nenhuma. Eu, com vinte quatro anos, assisti à intervenção e 
à ditadura em 1964, mas era um governo totalmente sem controle, onde as pessoas 
invadiam propriedades aqui e matava produtor rural, grupo de onze dentro da Colônia 
Federal. Isso não existe, hoje, não há clima no Brasil para que haja intervenção de “A” 
ou de “B” ou de “C”. Eu acho que tem que cumprir a Constituição. Vamos dar os 
parabéns a quem se elegeu e vamos torcer para que faça um governo decente dentro 
da lei e respeitando a Constituição. 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Ainda tem tempo para um aparte? 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Não. O tempo está 
encerrado, deputado Barbosinha. O seu tempo está encerrado, deputado Zé Teixeira. 

DEPUTADO Zé Teixeira (PSDB) — Deputado Barbosinha, eu lamento e 
Vossa Excelência pode se inscrever e falar os cinco minutos. Muito obrigado, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Neno Razuk - PL) — Encerradas as 
Explicações Pessoais. Peço desculpa ao deputado Barbosinha, nosso vice-
governador, mas é o Regimento e temos que cumpri-lo. Eu quero registrar a presença 
do nosso futuro colega, futuro deputado, Pedro Arlei Caravina. Um abraço, deputado 
Caravina. Não havendo mais nada a tratar, esta presidência vai declarar encerrada 
presente Sessão. Está encerrada. Bom fim de semana a todos (10h13min). 

 


